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K 2016 und Industrie 4.0: Der Kountdown läuft!
· KraussMaffei Gruppe: Vernetzte Fertigung mit Plastics 4.0 heißt Qualität steigern und Produktionskosten senken 

Frankfurt, 22. September 2016 – Für die aktuelle Folge der Filmserie zu Industrie 4.0 auf der K 2016 war Plas.TV zu Besuch bei der KraussMaffei Gruppe in München. 
Für den Hersteller von Spritzgießanlagen, Systemen für die Reaktionstechnik und Extrusionstechnik steht bei Industrie 4.0 der Nutzen für den Kunststoffverarbeiter ganz klar im Vordergrund. Vernetzungslösungen bietet die KraussMaffei Gruppe mit ihren Marken KraussMaffei, KraussMaffei Berstorff und Netstal unter dem Namen Plastics 4.0 an. Die Lösungen helfen unter anderem, Produktionskosten zu senken und eine hohe Qualität im Produktionsprozess zu sichern.
Laut Peter Roos, President des Segements Extrusionstechnik der KraussMaffei Gruppe, setzt Plastics 4.0 in drei Teilbereichen der Fertigung an: „Als erstes haben wir die Maschine („Intelligent Machine“) selbst; die intelligente Maschine optimiert sich zum Beispiel im Spritzgießprozess über die von uns entwickelte Applikation APC plus selbst, indem sie im laufenden Betrieb die optimalen Betriebspunkte findet. Über „Integrated Production“ wird die Maschine mit den anderen Komponenten der Anlage vernetzt, und mit der Applikation „Interactive Services“ wird ein störungsfreier und wartungsarmer Produktionsprozess gewährleistet.“
Der Bereich Extrusionstechnik gibt ein eindrucksvolles Beispiel dafür, wie sich die Produktion durch Plastics 4.0 verändert: Benötigte ein Maschinenbediener früher zwei Stunden für das Ändern der Maschinenparameter, geschieht dies heute dank der QuickSwitch-Technologie per Knopfdruck vollautomatisch in Sekunden. Auch der Spritzgießprozess wird immer intelligenter. Kontinuierliches automatisches Anpassen der Prozessparameter zum Beispiel mit der Maschinenfunktion APC plus hilft auch hier, Zeit zu sparen und die Qualität der gefertigten Produkte auf gleichbleibend hohem Niveau zu halten. 
Mehr zeigt der Film unserer Serie zu Industrie 4.0 auf der K 2016.
[bookmark: _GoBack]Link zum Film

Best Practice zu Industrie 4.0 im Kunststoff- und Gummimaschinenbau auf plastics40.tv
Bereits 32 Mitgliedsunternehmen haben sich mit einem Praxisbeispiel zu Industrie 4.0 auf unserer neuen Website zur K 2016 eingetragen. Noch geben sie einen ersten Ausblick darauf, welche Technologien sie zeigen werden. Weitere Details und auch weitere Firmen werden bis zur Messe folgen. Auf der Seite finden Sie außerdem eine Technologieübersicht zu Industrie 4.0 im Kunststoff- und Gummimaschinenbau sowie die Beiträge unserer Kountdown-Filmserie.

K 2016 und Industrie 4.0
Der VDMA Kunststoff- und Gummimaschinen und seine Mitgliedsunternehmen haben sich für die K 2016 ein Ziel gesetzt: Sie wollen Industrie 4.0 an konkreten Beispielen aus der Praxis erlebbar machen. Sie wollen der Branche zeigen, welche Industrie 4.0 Technologien im Kunststoff- und Gummimaschinenbau bereits heute erfolgreich zur Verbesserung der Produktionseffizienz eingesetzt werden und welche Vorteile ihre Kunden davon haben. 
Mit der Filmserie „K 2016: Der Kountdown läuft!“ geben sie in den Monaten bis zur K einen kleinen Ausblick auf das, was sie auf der K 2016 zeigen werden. Die Serie ist eine Gemeinschaftsproduktion von VDMA und Plas.TV.

Links:
http://plastics40.tv 
http://plastics.vdma.org 
www.plas.tv
www.kraussmaffeigroup.com
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