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K 2016 und Industrie 4.0: Der Kountdown läuft!
· Reifenhäuser: Mit Volldampf in die digitale Zukunft – Produktivität und Effizienz steigern mit der Digital Business Platform

Frankfurt, 4. Oktober 2016 – Für die aktuelle Folge der Filmserie zu Industrie 4.0 auf der K 2016 war Plas.TV zu Besuch bei Reifenhäuser in Troisdorf. 
Der Hersteller von Extrudern und Extrusionsanlagen verbindet traditionellen Maschinenbau mit hochmodernen Lösungen zu Industrie 4.0. Die Ausrichtung auf die intelligente Vernetzung und Digitalisierung der Fertigungsprozesse ist integraler Bestandteil der Unternehmensstrategie, der Kundennutzen zentrales Leitbild.
Bernd Reifenhäuser, CEO, erklärt: „Wir sehen Industrie 4.0 nicht als Selbstzweck. Es geht hier um Steigerung von Produktivität und Effizienz und damit der Wirtschaftlichkeit. Die Digitalisierung von Prozessen stellt einen Megatrend dar, der signifikanten Einfluss auch auf die Kunststoffindustrie hat, auf uns Maschinenbauer, unsere Kunden und auch deren Kunden. Reifenhäuser hat mit der Digital Business Platform einen langfristigen Fahrplan in die digitale Zukunft entwickelt, um das Potential von Industrie 4.0 zu heben.“
Und was heißt Industrie 4.0 bei Reifenhäuser konkret? Hier fallen Stichworte wie Qualitätsdiagnose durch Quality Analytics, Steigerung der Anlagenverfügbarkeit durch Condition Monitoring und Predictive Maintenance oder die erleichterte Bedienbarkeit immer komplexer werdender Technologien. So viel darf gesagt werden: „Reifenhäuser setzt schon jetzt Standards für die digitale Zukunft der Extrusion und lässt seine Kunden bereits heute von den Vorteilen der Industrie 4.0 profitieren.“
Mehr zeigt der Film unserer Serie zu Industrie 4.0 auf der K 2016.
[bookmark: _GoBack]Link zum Film

Best Practice zu Industrie 4.0 im Kunststoff- und Gummimaschinenbau auf plastics40.tv
Bereits 33 Mitgliedsunternehmen haben sich mit einem Praxisbeispiel zu Industrie 4.0 auf unserer neuen Website zur K 2016 eingetragen. Noch geben sie einen ersten Ausblick darauf, welche Technologien sie zeigen werden. Weitere Details und auch weitere Firmen werden bis zur Messe folgen. Auf der Seite finden Sie außerdem eine Technologieübersicht zu Industrie 4.0 im Kunststoff- und Gummimaschinenbau sowie die Beiträge unserer Kountdown-Filmserie.

K 2016 und Industrie 4.0
Der VDMA Kunststoff- und Gummimaschinen und seine Mitgliedsunternehmen haben sich für die K 2016 ein Ziel gesetzt: Sie wollen Industrie 4.0 an konkreten Beispielen aus der Praxis erlebbar machen. Sie wollen der Branche zeigen, welche Industrie 4.0 Technologien im Kunststoff- und Gummimaschinenbau bereits heute erfolgreich zur Verbesserung der Produktionseffizienz eingesetzt werden und welche Vorteile ihre Kunden davon haben. 
Mit der Filmserie „K 2016: Der Kountdown läuft!“ geben sie in den Monaten bis zur K einen kleinen Ausblick auf das, was sie auf der K 2016 zeigen werden. Die Serie ist eine Gemeinschaftsproduktion von VDMA und Plas.TV.

Links:
http://plastics40.tv 
http://plastics.vdma.org 
www.plas.tv
www.reifenhauser.com
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